
PHYSICS

BOOKS - JEE MAINS & ADVANCED

PHYSICS (HINDI)

घूण�न ग�त

बहु�वक�ीय �� I

1. ��मान M तथा ि��ा R का एक पतला वृ�ाकार वलय

अपनी अ� के प�रतः �नयत कोणीय वेग  से घूम रहा है। वलय

के �ास के �वपर�त �सर� पर दो िप� �जनम� ��ेक का

ω

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bz12vhWPGa8Y


��मान  है �चपका �दए गए ह� । अब वलय का कोणी वेग

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

m

ωM /M + m

ω(M − 2m) /(M + 2m)

ω
M

M + 2m

ω(M + 2m) /M

https://dl.doubtnut.com/l/_bz12vhWPGa8Y


2. M ��मान का एक कण �ै�तज से  के कोण पर  वेग

से ��ेिपत िकया जाता है। जब ��ेिपत कण अ�धकतम ऊंचाई

h पर है, तो ��ेपण �बदं ु के प�रतः उसके कोणीय संवेग का

प�रमाण है

A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45∘ v

mv3 /(4√2g)

mv3 /√2g

m√2gh3)

https://dl.doubtnut.com/l/_drMCL5oGBpwB


3. L ल�ाई क� एक न�लका M ��मान के असंपी� �व से

पूण�तया भर� है दोन� �सर� से बंद है। न�लका को उसके एक �सरे

के प�रतः एकसमान कोणीय वेग  से �ै�तज तल से घुमाया

जाता है। न�लका म� भरे �व �ारा दसूरे �सरे पर आरोिपत बल का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

ω

Mω2L

2

Mω2L

Mω2L

4

Mω2L2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_drMCL5oGBpwB
https://dl.doubtnut.com/l/_DPTQ5kGaBBzQ


वीिडयो उ�र देख�

4. नग� ��मान तथ 1.4 मी ल�े द� के �सर� पर दो �बदं ु

��मान 0.3 िक�ा तथा 0.7 िक�ा ��त ह�। यह द� ल�ाई के

ल�वत अ� के प�रतः एकसमान कोणीय चाल से घुमाया जाता

है। द� को घुमाने म� िकए गए काय� के �ूनतम मान हेतु द� पर

��त वह �बदं ु�जससे घूण�न अ� गुजरती है ��त होगा

A. 0.3 िक�ा ��मान से 0.42 मी पर

B. 0.7 िक�ा ��मान से 0.70 मी पर

C. 0.30 िक�ा ��मान से 0.98 मी पर

D. 0.7 िक�ा ��मान से 0.98 मी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_DPTQ5kGaBBzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlrY5Qg2qcYh


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. एक ��मान m,x- अ� के सम�तर रेखा के अनु�दश मूल�बदं ु

से दरू �नयत वेग से ग�तमान है। मूल�बदं ु के प�रतः इसका

कोणीय संवेग

A. शू� है

B. �नयत रहेगा

C. बढ़ता जाएगा

D. घटता जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlrY5Qg2qcYh
https://dl.doubtnut.com/l/_bVBrcvBeagCa


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. एक समान वग�कार �ेट का एक अ� AB के प�रतः जो

इसक क� � से गुजरती है तथा इसक� दो भुजाओ ं के सम�तर है

जड़� आघूण� I है। CD �ेट के तल म� एक रेखा है जो �ेट के

क� � से गुजरती है तथा AB के साथ कोण  बनाती है। अ� θ CD

https://dl.doubtnut.com/l/_bVBrcvBeagCa
https://dl.doubtnut.com/l/_D1PnWuUxlRJe


के प�रतः �ेट का जड़� आघूण� है। 

A. I

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

I sin2 θ

I cos2 θ

I cos2(θ/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_D1PnWuUxlRJe


वीिडयो उ�र दख

7. भुजा a का एक घनाकार �ॉक एक �चकने �ै�तज तल पर

वेग v से चल रहा है। �बदं ु O पर यह एक म�ड से टकराता है।

टकराने के प�ात �ॉक क� कोणीय चाल है।

A. 

B. 

C. 

3v/4a

3v/2a

√3v

√2a

https://dl.doubtnut.com/l/_D1PnWuUxlRJe
https://dl.doubtnut.com/l/_ln72y46rSols


D. शू�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. एक �चकना गोला A घष�णहीन तल पर कोणीय चाल  से

तथा ��मान-क� � वेग  से ग�त कर रहा है। यह �वराम अव�ा

म� ��त सम�प गोले  से �तया� �प से सीधे टकराता है।

सभी �ान� पर घष�ण नग� है। टकराने के बाद य�द गोल� क�

कोणीय चाले �मश:  तथा  है तब

A. 

ω

v

B

ωA ωB

ωA < ωB

https://dl.doubtnut.com/l/_ln72y46rSols
https://dl.doubtnut.com/l/_VuWOW4eGAevb


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

ωa = ωB

ωA = ω

ωB = ω

9. ��मान M तथा ि��ा R क� एक िड� �च�ानुसार कोणी

चाल  से �ै�तज तल पर लुढृक रही है। मूल�बदं ु O के प�रतःω

https://dl.doubtnut.com/l/_VuWOW4eGAevb
https://dl.doubtnut.com/l/_twty7OiO0ABC


िड� के कोणीय संवेग का प�रमाण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

MR2ω
1

2

MR2ω

MR2ω
3

2

2MR2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_twty7OiO0ABC


10. एक सव��सम तार �ारा बनाए गए समबाहु ि�भुज के �बदं ुA

पर दो सम�प छोटे म�णका ��त है। ि�भुज ऊ��धर अ� AO

के प�रतः घूम रहा है। दोन� म�णका एक साथ एक ही समय

ि�भुज क� भुजा AB तथा AC के अनु�दश �च�ानुसार छोड़े जाते

ह�। घष�ण �भाव को नग� मानते हुए म�णकाओ ंके िफसलने के

दौरान संर��त रहने वाली रा�शय� ह�

A. कोणीय वेग तथा कुल ऊज� (ग�तज तथा ���तज ऊज�)

https://dl.doubtnut.com/l/_twty7OiO0ABC
https://dl.doubtnut.com/l/_cDMPymWQjXpq


B. कुल कोणीय संवेग तथा कुल ऊज�

C. कोणीय वेग तथा घू�न अ� के प�रतः जड़� आघूण�

D. कुल कोणीय संवेग तथा घूण�न अ� के प�रतः जड़�

आघूण�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. भुजा L का एक घनाकार �ॉक  घष�ण गुण�क वाले �ै�तज

तल पर रखा है। एक �ै�तज बल F �ॉक पर �च�ानुसार लगाया

जाता है। य�द घष�ण गुण�क का मान इतना अ�धक हो िक �ॉक

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_cDMPymWQjXpq
https://dl.doubtnut.com/l/_cvSqpHP2KIcS


�गरने से पहले िफसलन न पाए, तो �ॉक को �गराने के �लए

आव�क �ूनतम बल है। 

A. अ�� सू�

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

mg/4

mg/2

m
g

1 − μ

https://dl.doubtnut.com/l/_cvSqpHP2KIcS


वीिडयो उ�र दख

12. ल�ाई L तथा एकसमान रेखीय ��मान घन�  वाले एक

तार को वृ�ीय लूप म� �च�ानुसार मोड़ा गया है। लूप का क� � O

है। �श�रेखीय अ� XX’ के प�रतः लूप का जड़� आघूण� है 

A. 

B. 

C. 

ρ

ρL3

8π2

ρL3

16π2

3ρL3

16π2

https://dl.doubtnut.com/l/_cvSqpHP2KIcS
https://dl.doubtnut.com/l/_fJKVWoqwJZrO


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3ρL3

8π2

13. ि��ा R क� एक वृ�ाकार िड� का एक चौथाई भाग

काटकर, इस भाग को मूल िड� के क� � से गुजरने वाली तथा

िड� के पृ� के ल�वत अ� के प�रतः घुमाया जाता है। य�द

िड� के काटे गए भाग का ��मान M हो तब इसका घूण�न अ�

https://dl.doubtnut.com/l/_fJKVWoqwJZrO
https://dl.doubtnut.com/l/_OByO6t6XUWxj


के प�रतः जड़� आघूण� होगा

A. 

B. 

C. 

MR21

2

MR21

4

MR21

8

https://dl.doubtnut.com/l/_OByO6t6XUWxj


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√2MR2

14. एक बेलन िकसी आनत समतल पर ऊपर क� ओर लुढ़कता

है तथा िकसी ऊंचाई तक पहुंचने के बाद नीचे क� ओर लुढ़कता

है (आरोहण तथा अवरोहण दोन� समय �बना िफसले) बेलन पर

अनत समतल के सम�तर लगने वाले घष�ण बल क� �दशाएं ह�

A. आरोहण के समय ऊपर तथा अवरोहण के समय नीचे

B. आरोहण तथा अवरोहरण दोन� समय ऊपर

https://dl.doubtnut.com/l/_OByO6t6XUWxj
https://dl.doubtnut.com/l/_rM6qcxpc1tmM


C. आरोहरण केसमय नीचे, अवरोहण के समय ऊपर

D. आरोहण तथा अवरोहण दोन� समय नीचे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. एक वृ�ाकार �ेटफॉम� �ै�तज तल म� अपने क� � से जाने

वाली ऊ��धर अ� के प�रतः घूमती है। �ेटफॉम� के �सरे पर

एक कछुआ बैठा है। �ेटफॉम� को  कोणीय वेग से घुमाया

जाता है । जब कछुआ �ेटफाम� क� जीवा के अनु�दश �नयत वेग

v (�ेटमफॉम� के सापे�) से ग�त करता है तो �ेटफॉम� के

कोणीय वेग  तथा t के साथ प�रवत�न �द�श�त होगा

ω0

ω(t)

https://dl.doubtnut.com/l/_rM6qcxpc1tmM
https://dl.doubtnut.com/l/_O8nJ1Hr8WRre


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O8nJ1Hr8WRre


16. ��मान M दो ग�द� एक ह�े �ढ़ द� �ारा �च�ानुसार जुड़ी

ह�। य�द �नकाय के एक ��मान को आवेग  �दया

जाए तो उसका कोणीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

J = Mv

v/L

2v/L

v/3L

v/4L

https://dl.doubtnut.com/l/_Ix2ybKEWo2ZG


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

17. एक कण एकसमान वृ�ीय ग�त म� है। वृ� के तल के िकस

�बदं ुके प�रतः कण का कोणीय संवेग संर��त रहेगा?

A. वृ� का क� �

B. वृ� क� प�र�ध

C. वृ� के अंदर

D. वृ� के बाहर

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Ix2ybKEWo2ZG
https://dl.doubtnut.com/l/_MEFdASoMZCWg


वीिडयो उ�र देख�

18. एक वृ�ाकार िड� एक �ै�तज तल पर �बना िफसले

एकसमान कोणीय चाल  से लुढ़क रही है। िड� का क� � C है

तथा C से समदरू� �बदं ु Q तथा P है। य�द  व C के

वेग� के प�रमाण �मशः  तथा  ह� तब 

A. 

ω

P , Q,

vP , vQ vC

vQ > vC > vP

https://dl.doubtnut.com/l/_MEFdASoMZCWg
https://dl.doubtnut.com/l/_h8BnaWJ4pIaL


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

vQ < vC < vP

vQ = vP , vC =
vP

2

vQ < vC > vP

19. एक ब�ा अपने हाथ मोड़कर, क� �ीय अ� के प�रतः घूमते

एक �ेटफॉम� के क� � पर खड़ा है । �नकाय क� ग�तज ऊज� K है।

ब�ा अपनी भुजाय� फैला लेता है �जससे िक �नकाय का जड़�

आघूण� दोगुना हो जाता है। �नकाय क� ग�तज ऊज� हो जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_h8BnaWJ4pIaL
https://dl.doubtnut.com/l/_IaocHrObMzyr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2K

K/2

K/4

4K

20. एक गेद घटती चाल से वृ�ाकार पथ के अनु�दश चलने के

�लए ��तब�� त है। ग�द के �लए सही कथन चु�नएः

A. कोणीय संवेग �नयत है

https://dl.doubtnut.com/l/_IaocHrObMzyr
https://dl.doubtnut.com/l/_mrmwPfVHSNp0


B. �रण a क� �दशा क� � क� ओर है

C. कण घटती हुई ि��ा के सिप�लाकार पथ म� ग�तमान है

D. कोणीय संवेग क� �दशा �नयत रहता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. 9M ��मान तथा R ि��ा क� वृ�ाकार चकती से 

ि��ा क� एक छोटी िड� अलग कर ली जाती है। मूल िड� के

क� � O से जाने वाली तथा िड� के तल से ल�वत अ� के

प�रतः शेष भाग का जड़� आघूण� है

R/3

https://dl.doubtnut.com/l/_mrmwPfVHSNp0
https://dl.doubtnut.com/l/_EsyhpFoH7UoD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4MR2

MR240
9

10MR2

MR237
9

22. R ि��ा के एक ठोस गोले का उसके �ा�तमीय अ� के

प�रतः जड़�- आघूण� I है। इसे िपघलाकर t मोटाई तथा r ि��ा

को एक िड� बनाई जाती है। य�द िड� के तल के ल�वत

https://dl.doubtnut.com/l/_EsyhpFoH7UoD
https://dl.doubtnut.com/l/_cuxhpAX8kazT


�श�रेखीय अ� के प�रतः उसका जड़� आघूण� I है तब r का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

R
2

√15

R
2

√5

R
3

√15

R
√3

√15

https://dl.doubtnut.com/l/_cuxhpAX8kazT


23. एक ग�द �च�ानुसार एक ��र व��य पथ पर घूमती है। A से

B तक ग�द �बना िफसले लुढ़कती है। य�द सतह BC घष�ण र�हत

है व  तथा  ग�द क� �मशः A,B और C पर ग�तज

ऊज�एं ह� तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

KA, KB KC

hA > hC, KB > KC

hA > hC, KC > KA

hA = hC, KB = KC

hA < hC, KB > KC

https://dl.doubtnut.com/l/_x7rHLMvoKq3C


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. एक समान घन� वाली एक छोटी व�ु �ारं�भक वेग v से

एक व��य पृ� पर ऊपर क� ओर लुढ़कता है। यह अपनी

�रं�भक ���त के सापे�  क� अ�धकतम ऊंचाई तक

पहुंचती है तब व�ु है

A. वलय

B. ठोस गोलाq

3v2

4g

https://dl.doubtnut.com/l/_x7rHLMvoKq3C
https://dl.doubtnut.com/l/_o8rtciI9Bqdn


C. खोखला गोला

D. िड�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25. 0.5 मी. ल�ाई (L) क� डोर� के एक �सरे पर 0.5 ��ामन

(m) क� ग�द जुड़ी ह� यह ग�द �ै�तज तल म� ऊ��धर अ� के

वृ�ीय घूमती है। डोर� म� लगने वाला अ�धकतम तनाव 324

�ूटन है। ग�द का अ�धकतम स�ा�वत कोणीय वेग रेिडयन/से म�

होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_o8rtciI9Bqdn
https://dl.doubtnut.com/l/_WE66Iv6PLyR6


A. 9

B. 18

C. 27

D. 36

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

26. एक छोटा िपडं m एक ��मान-र�हत धागे से जुड़ा है। धागे

का दसूरा �सरा P पर बं�धत है (�च� दे�खये)। िपडं x - y तल म�

एकसमान कोणीय चाल  से वृतीय ग�त कर रहा है। वृ� काω

https://dl.doubtnut.com/l/_WE66Iv6PLyR6
https://dl.doubtnut.com/l/_6cNgM4tbeDJF


के� पर है। य�द O और P �ब�ुओ ंके सापे� �नकाले गये इस

�नकाय के कोणीय संवेग �मशः और  ह�, तब  

 

→
L O

→
L P

https://dl.doubtnut.com/l/_6cNgM4tbeDJF


A. O और P समय के साथ नह� बदलते ह�

B. O समय के साथ बदलता है जबिक  एकसमान रहता

है

C. O एकसमान रहता है जबिक  समय के साथ बदलता

है

D. O और P दोन� समय के साथ बदलते ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

P

P

https://dl.doubtnut.com/l/_6cNgM4tbeDJF


27. एक पतली एकसमान छड़ �ब�ु O   पर क�लिकत है और

�ै�तज तल म� एकसमान कोणीय चाल  से घूम रही है (�च�

दे�खये) |  t = 0 पर एक छोटा क�ड़ा O से चलना शु� करके छड़

के अ�तम �सरे पर  समय पर पहुँच कर �क जाता है।

क�ड़ छड़ के सापे� एकसमान चाल v से चलता है। �नकाय क�

कोणीय चाल पूरे समय  बनी रहती है। O  के प�रतः �नकाय पर

लगने वाले बल-आघूण� का मान  समय के साथ �जस �कार

बदलता है उसका सव��म वण�न िकस �ाफ म� है ? 

 

ω

t = T

ω

∣
∣
→
τ ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_UFg1ACT2Mouk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UFg1ACT2Mouk


28. एक िड� अपने क� � O पर एकसमान कोणीय चाल  से

घूम रही है । इसके �ास के एक तरफ आ�ा�दत व दसूर�

तरफ- अन-आ��दत �े� है (�च� दे�खये)। जब िड� �च� म�

दश�यी गई अव�ा म� है तब दो कंकड़ P और Q एक ही समय

पर y-z तल म� R क� तरफ एक कोण पर ��ेिपत िकये जाते है ।

दोन� का वेग िड� के सपे� बराबर है । माने िक 

(i) िड� के 1/8 च�र काटने से पहले ही कंकड़ िड� पर

वापस आ �गरते है, (ii) उनका पारस िड� क� ि��ा के आधे से

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ONpcdxsNCUhj


कम है, और (iii)  वही बना रहता है । तब 

A. P आ�ा�दत �े� म� �गरेगा और Q अन-आ�ा�दत �े�

म�

B. P अन-आ�ा�दत �े� म� �गरेगा और Q आ�ा�दत �े�

म�

C. P और Q दोन� अन-आ�ा�दत �े� म� �गर�गे

D. उपरो� म� से कोई नह�

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ONpcdxsNCUhj


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

29. समान ि��ा R वाली दो एकसमान िड� अपनी धुर� पर

एकसमान व ��र कोणीय चाल  से �वपर�त �दशा म� घूम रही

है । िड� एक ही कसाहेटीज तल म� है। समय t=0 पर �बदं ु P

और Q �च� म� दश�ए अनुसार आमने-सामने है। �बदं ुP और �बदं ु

Q क� आपे��क चाल  को एक आवत�नकाल (T) म� देखे। तब 

 का समय के साथ प�रवत�न का िकस �ाफ म� सव��म वण�न

ω

vr

vr

https://dl.doubtnut.com/l/_ONpcdxsNCUhj
https://dl.doubtnut.com/l/_MiWOgwQ3gsEZ


है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_MiWOgwQ3gsEZ
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30. समान ��मान और समान ि��ा के दो ठोस बेलन P और

Q एक जड़ अनत तल पर समान ऊंचाई से एक ही समय

लुढ़कना शु� करते ह�। बेलन P का अ�धकतम ��मान उसक�

सतह क� ओर क� ��त है और बेलन Q का अ�धकतम ��मान

उसके अ� क� ओर क� ��त है तब कौन सा /से कथन सही ह�?

A. दोन� बेलन एक साथ जमीन पर पहुंचेग�

B. बेलन P का रेखीय �रण बेलन Q से �ादा है

C. दोन� बेलन जमीन पर समान �ान�तरण ग�तज ऊज� के

साथ पहुंचते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_MiWOgwQ3gsEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_makArjfoc5Jl


D. बेलन Q जमीन पर �ादा कोणीय ग�त से पहुंचता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. ��मान  तथा ि��ा  का एक छ�ा अपने क� � से

होकर जाने वाली ��र  ऊ��धर अ� के प�रतः कोणीय वेग 

से घूम रहा है। इस �ण  ��मान के दो �बदं ु ��मान

छ�े के क� �  पर �वराम ���त म� है। वो दश�ये �च�ानुसार

छ�े पर लगी ��मानहीन दो छड़� पर ि��तः बाहर क� ओर

ग�त कर सकतेक ह� िकसी �ण पर �नकाय क� कोणीय ग�त

 है तथा �बदं ु��मान  से  दरू� पर है। इस �ण दसूरे

M R

ω

M /8

O

ω
8

9
O R

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_makArjfoc5Jl
https://dl.doubtnut.com/l/_CQ3GmdtHRdqr


�बदं ु��मान क�  से दरू� होगी: 

A. 

B. 

O

R
2

3

R
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_CQ3GmdtHRdqr


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

R
3

5

R
4
5

32. दो शंकुओ ंको उनके शीष� O पर जोड़कर एक रोलर बनाया

गया है और उसे AB तथा CD रेल पर असम�मत रखा गया है ।

रोलर का अ� CD के लंबवत है और O दोन� रेल� के बीच�बीच

है । ह�े से धकेलने पर रोलर रेल पर इस �कार लुढ़कना

�ारंभ करता है , िक O का चालन CD के सम�तर है । ग�त �ारंभ

https://dl.doubtnut.com/l/_CQ3GmdtHRdqr
https://dl.doubtnut.com/l/_N6qPAUSHsOdC


होने के प�ात यह रोलर - 

A. ब�ई ओर मुड़ेगा

B. द�ई ओर मुड़ेगा

C. सीधा चलता रहेगा

D. बाएं तथा दाएं �मशः मुड़ता रहेगा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_N6qPAUSHsOdC


बहु�वक�ीय �� Ii

1. ल�ाई 6a तथा ��मान 8m क� एकसमान छड़, �चकनी

�ै�तज मेज पर रखी है। m तथा 2m ��मान के दो �बदं ु

��मान �मशः 2v तथा v वेग से ग�त करते हुए �च�ानुसार द�

से टकराते ह� तथा च�र के बाद छड़ से �चपक जाते ह�। य�द

��मान क� � के प�रतः कोणीय वेग, ��मान क� � का वेग तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_N6qPAUSHsOdC
https://dl.doubtnut.com/l/_d9SBc2woHch9


कुल ऊज� E �मशः  तथा E हो तो ट�र के उपर�त 

A. 

B. 

C. 

D. 

ω, vC

vC = 0

ω =
3v

5a

ω =
v

5a

E =
3mv2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_d9SBc2woHch9


Answer: A::B::D
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2. एक समान मोटाई क� एक पतली वग�कार �ेट ABCD का

�ेट के तल के ल�वत तथा उसके क� � O से जाने वाली अ�

के प�रतः जड़� आघूण� होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_d9SBc2woHch9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvyBsoJDSvwF


 

जह�  तथा  �मशः 1,2,3 तथा 4 �ेट के तल म�

��त अ�� के प�रतः जड़� आघूण� ह�

A. 

B. 

C. 

D. 

I1, I2, I3 I4

I1 + I2

I3 + I4

I1 + I3

I1 + I2 + I3 + I4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvyBsoJDSvwF


Answer: A::B::C

वीिडयो उ�र देख�

3. िकस िप� पर एक �दए गए �बदं ु के प�रतः बल आघूण�

 है जह� A एक �नयत वे�र है तथा L िप� का

�बदं ुके प�रतः कोणीय संवेग है तब-

A.  सभी �ण� पर L के ल�वत है

B. L का A क� �दशा म� घटक समय के साथ नह� बदलता

C. L का प�रमाण समय के साथ नह� बदलता

D. L समय के साथ नह� बदलता

τ = A × L

dL

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvyBsoJDSvwF
https://dl.doubtnut.com/l/_wW11DLXW7R4e


Answer: A::C
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4. एक ठोस गोला  कोण वाले आनत समतल पर �च�ानुसार

लुढ़क रहा है

A. गोले पर काय�रत घष�ण, बल

θ

f = μmg cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wW11DLXW7R4e
https://dl.doubtnut.com/l/_8gkfVBYZNRza


B. f एक �व�ेपी बल है

C. घष�ण के कारण गोले का कोणीय वेग बढ़ेगा परंतु रेखीय

वेग घटेगा

D. य�द  का मान कम होगा, तो घष�ण भी कम होगा।

Answer: C::D

वीिडयो उ�र देख�

θ

5. एक ��र �ै�तज समतल पृ� पर एक गोला �बना िफसले

लुढ़क रहा है। �च� म�, A तल से स�क�  �ब�ु, B गोले का के�

https://dl.doubtnut.com/l/_8gkfVBYZNRza
https://dl.doubtnut.com/l/_ktprfmkKuxTE


तथा C उसका सबसे ऊपर� �ब�ु है, तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

vC − vA = 2(vB − vC)

vC − vB = vB − vA

|vC − vA| = 2|(vB − vC)|

|vC − vA| = 4|vB|

https://dl.doubtnut.com/l/_ktprfmkKuxTE


6. �च� म� �दखाये �नकाय के �ह�े ह� : (i) 3R बाहर�–ि��ा क�

वलय, जो �ै�तज सतह पर  कोणीय चाल से द��णावत� �बना

िफसले लुढ़क रही है, और (ii) 2R ि��ा क� भीतर� चकती जो

 कोणीय चाल से वामावत� घूम रही है। घष�ण-र�हत बॉल-

�बय�रंग (गो�लय�) वलय और िड� को एक दसूरे से अलग

रखते ह�। �नकाय x-z   तल म� है। भीतर� िड� पर �बदं ु P मूल

�ब�ु से R दरू� पर है और OP �ै�तज से  का कोण बनाता

ω

ω/2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ktprfmkKuxTE
https://dl.doubtnut.com/l/_DepGa5YeOhQA


है। तब �ै�तज सतह के सापे� 

 

A. �बदं ुO का रेखीय वेग 

B. �बदं ुP का रेखीय वेग  है

C. �बदं ुP का रेखीय वेग  है

D. �बदं ुP का रेखीय वेग 

है

3Rωî

Rωî + Rωk̂
11

4

√3

4

Rωî − Rωk̂
13

4

√3

4

(3 − )Rωî + Rωk̂
√3

4

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_DepGa5YeOhQA


Answer: A::C
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7. दो R व 2R ि��ा वाले अचालक ठोस चालक को �जन पर

�मशः  तथा  एकसमान आयतन आवेश घन� है एक दसूरे

से �श� करते हुए रखा गया ह� दोन� गोलको के क� �� से गुजरती

हुई रेखा ख�ची जाती है। इस रेखा पर छोट गोलक के क� � से 2R

दरू� पर नेट �व�ुत �े� शू� है तब अनुपात  का मान हो

सकता है।

A. 

B. 

ρ1 ρ2

ρ1

ρ2

−4

−
32

25

https://dl.doubtnut.com/l/_DepGa5YeOhQA
https://dl.doubtnut.com/l/_Wx87V6OQTVkN


C. 

D. 

Answer: B::D

वीिडयो उ�र देख�

32

25

4

8. दो �तं� समान ��मान के आवत� दोलन मूल �ब�ु से प�रतः

कोणीय आवृ��य�  , एवं  , तथा कुल ऊज�ओ ं�मश: ,

तथा  से दोलन कर रहे ह�। उनके संवेग� (p) का ���त x के

साथ प�रवत�न स�� �च�� म� दश�ये गये ह�। य�द  =  तथा

ω1 ω2 E1

E2

a

b
n2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wx87V6OQTVkN
https://dl.doubtnut.com/l/_T2NZfdGdVOpt


 है, तब सही कथन है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D
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= n
a

R

E1ω1 = E2ω2

= n2ω2

ω1

ω1ω2 = n2

=
E1

ω1

E2

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_T2NZfdGdVOpt
https://dl.doubtnut.com/l/_QnIcdn5oLSRg


9. m ��मान के एक कण का ���त स�दश r नीचे समीकरण

म� �दया गया है ,  

�जसम�  एवं m= 0.1 िक�ा

ह�। समय t=1 सेक� पर, �न��ल�खत म� से कौन सा /कौन से

कथन स� ह�?

A. वेग का मान  मी/से है

B. मूल�बदं ु के आस पास कोणी संवेग का मान

 �ूटन मी-से है

C. बल का मान  �ूटन है

D. मूल�बदं ु के �गद� घूण�न का मान  �ूटन

मी. है

r(t) = αt3 î + βt2 ĵ

α = ��/��03
, β = 5��/��210

3

v = (10 î + 10ĵ)

L = − ( )k̂
5

3

F = ( î + 2ĵ)

τ = ( )k̂
20

3

https://dl.doubtnut.com/l/_QnIcdn5oLSRg


Answer: A::B::D
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10. �च� म� भुजा a का वग� x-y तल म� है। m ��मान का एक

कण एकसमान ग�त v से इस वग� क� भुजा पर चला रहा है।

जैसा िक �च� म� दश�या गया है। 

  

तब �न� म� से कौन सा कथन इस कण क मूल �बदं ुके आस पास

कोणीय आघूण� L के �लए गलत है?

https://dl.doubtnut.com/l/_QnIcdn5oLSRg
https://dl.doubtnut.com/l/_tNu2s1fJSDvw


A. , जब कण A से B क� ओर चल रहा है।

B. , जब कण B से C क� ओर

चल रहा है।

C.  जब कण C से D क� ओर

चल रहा है।

D. , जब कण D से A क� ओर चल रहा है।

Answer: B::D

वीिडयो उ�र देख�

L = Rk̂
mv

√2

L = mv( + a)k̂
R

√2

L = mv( − a)k̂
R

√2

L = Rk̂
mv

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_tNu2s1fJSDvw


11. m तथा 4m ��मान वाली दो पतली वृ�ाकार चक�तय�,

�जनक� ि��ाएं �मशः a तथा 2a ह� के क� �� को 

ल�ाई क� ��मान र�हत �ढ़ ड�ी से जोड़ा गया है। इस समूह

को एक मजबूत समतल सतह पर �लटाया गया है और �बना

िफसलाए इस तरह से घुमाया गया है िक इसका कोणीय ग�त

ड�ी के अ� के �गद�  है। पूरे समूह का �बदं ुO के �गद� कोणीय

संवेग L है। �न��ल�खत म� से कौन सा / कौन से कथन स� ह�? 

 

l = √24a

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_niBaR3sfiGi3


A. पूरे समूह का संह�त क� � z-अ� के �गद� कोणीय वेग 

से घूम रहा है

B. पूरे समूह के संह�त क� � का �बदं ुO के �गद� कोणीय संवेग

का प�रमाण  है

C. पूरे समूह का उसके संह�त क� � के �गद� कोणीय संवेग का

प�रमाण  है

D. L के z- घटक का प�रमाण  है

Answer: A::C

वीिडयो उ�र देख�

ω

5

81ma2ω

17ma2 ω

2

55ma2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_niBaR3sfiGi3


स� अस�

1. एकसमान मोटाई व घन� क� एक ि�भुजाकार �ेट कागज के

तल के ल�वत अ� के प�रतः घुमायी जाती है। यह �ेट AB के

म� �बदं ुC पर काय� करने वाले बल F �ारा �जस अ� के प�रतः

घुमायी जाती है वह (a) A �बदं ुसे (b) B �बदं ुसे जाती है। दोन�

���तय� a व b म� कोणीय �रण समान होगा।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nnTmLKS1XYf6


वीिडयो उ�र दख

2. M ��मान तथा R ि��ा क� एक पतली एकसमान चकती 

कोणीय वेग से अपने तल के ल�वत तथा क� � से जाने वाली

अ� के प�रतः एक �ै�तज वृ� म� घूम रही है। एक दसूर� चकती

�वमाएं पहली चकती के समान है परंतु ��मान  है पहली

चकती के ऊपर धीरे से सम अ�ीय रखी जाती है । पूरे �नकाय

का कोणीय वेग अब  हो जाएगा। स�य/अस�य

वीिडयो उ�र देख�

ω

M /4

2ω/√5

3. 0.3 िक�ा ��मान तथा 0.1 मी. ि��ा का एक वलय व 0.4

िक�ा तथा 0.1 मी ि�जया क� एक िड� को समान ऊज� दी

https://dl.doubtnut.com/l/_nnTmLKS1XYf6
https://dl.doubtnut.com/l/_hlueD0Go1yel
https://dl.doubtnut.com/l/_T0VM2T2pGWDE


�र� �ान� क� पू�त� क��जए

जाती है । दोन� व�ुएं एक साथ एक समतल �ै�तज पृ� पर इस

�कार छोड़ी जाती है िक वे एक दीवार क� ओर लुढ़कना �ारंभ

कर देती है। दीवार, वलय तथा िड� से समान दरू� पर है। दोन�

के �लए लोटनी घष�ण नग� है। िड� दीवार तक पहले पहुंचेगी।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक सम�प घन �जसक� भुजा a तथा ��मान m है एक ��

�ै�तज मेज पर रखा है । इस घन के िकसी एक फलक के

ल�वत �ै�तज बल F, फलक के क� � के ठ�स ऊपर आधार से

 क� ऊंचाई पर लगाया जाता है। बल F का �ूनतम3a/4

https://dl.doubtnut.com/l/_T0VM2T2pGWDE
https://dl.doubtnut.com/l/_IocAYTPUXD42


मान............ होने पर घन क� एक कोर के प�रतः उठना �ारंभ हो

जाएगा। मान ली�जए िक  घन िफसलता नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

2. ल�ाई L व ��मान M क� एक �चकनी एकसमान छड़ पर

नग� आकार के दो एक से दाने (��ेक का ��मान m)

�खसकने के �लए �तं� ह�। �ारंभ म� दोन� छड़ के क� � पर है तथा

वह �नकाय छड़ के म� �बदं ुसे गुजरने वाली ल�वत अ� के

प�रतः कोणीय वेग  से �च�ानुसार घूम रहा है। �नकाय पर

कोई बा� बल नह� लगा है। जब दाने छड़ के िकनारा पहुंच जाते

ω0

https://dl.doubtnut.com/l/_IocAYTPUXD42
https://dl.doubtnut.com/l/_IZmMfI92zZFk


ह� तो �नकाय का कोणीय वेग................ है।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक बेलन �जसका ��मान M तथा ि��ा R है, �ै�तज तल

(जो x-y तल के सम�तर है) पर �वरामाव�ा म� है तथा इसक�

घूण�न अ�, y- अ� के अनु�दश है। तल को x- �दशा म� ग�त �दान

क� जाती है। ग�त क� समीकरण  है। बेलन व

तल के बीच कोई िफसलन नह� है। ग�त के दौरान बेलन पर

लगने वसाला अ�धकतम बल-आघूण� ............. है।

x = A cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_IZmMfI92zZFk
https://dl.doubtnut.com/l/_hg1rSCUIlEE5


वीिडयो उ�र देख�

4. m ��मान का एक प�र डोर� के एक �सरे से ब�धकर

�ै�तज वृ� म� तेजी से घुमाया जाता है (गु�� के कारण उ��

बल नग� है)। वृ� के क� � के प�रतः प�र के कोणीय संवगे को

�नयत रखते हुए डोर� क� ल�ाई धीरे धीरे घटाई जाती है। डोर�

म� तनाव  है जह� A एक �नयत�क है r वृ� क�

ता��णक ि��ा है तथा ……… है।

वीिडयो उ�र देख�

T = Arn

n =

https://dl.doubtnut.com/l/_hg1rSCUIlEE5
https://dl.doubtnut.com/l/_gxGxKJKl3ETC


5. �ै�तज से  का कोण बनाने वाले एक आनत समतल पर

m ��मान तथा R ि��ा क� सव��सम चकती लुढ़क रही है।

य�द ���तज व ग�तज घष�ण गुण�क  हो तथा उस पर केवल

गु��ाकष�ण व घष�ण बल काय�रत ह� तब चकती पर काय� करने

वाले घष�ण बल का प�रमाण ............. है तथा आनत समतल पर

इसक� �दशा ................. (ऊपर या नीचे क� ओर) है।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

μ

6. एक छड़ �जसका भार w है, दो सम�तर धर� A तथा B पर

आधा�रत है तथा �ै�तज ���त म� संतु�लत है। झुर धार पर�र

https://dl.doubtnut.com/l/_vK9wOKC7kqu6
https://dl.doubtnut.com/l/_dVP0ckla7H06


d दरू� पर ह�। छड़ का ��मान क� � झुर धार A से x दरू� पर है।

A पर अ�भल� ��ति�या है.......... है जबिक B पर ............... है।

वीिडयो उ�र देख�

7. M ��मान का एक सम�मत पटल एक वग� तथा वग� क�

��ेक भुजा पर बने अ��वृ�ाकार ख� से �च�ानुसार बना है।

वग� क� भुजा क� ल�ाई 2a है। पटल का पटल के तल के

ल�वत तथा ��मान क� � से गुजरने वाली अ� के प�रतः जड़�

 है। पटल क तल से �श� रेखा AB के प�रतः पटल का

जड़� आघूण� ................. है

वीिडयो उ�र देख�

1.6Ma2
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�ढ़कथन कारण �कार

1. कथन-1 : समान ��मान तथा समान ि��ा के दो बेलन, एक

खोखला (धातु) तथा दसूरा ठोस (लकड़ी) का है, इ�� समान

ऊँचाई से एक साथ छोड़ा जाये तो दोन� �बना िफसले लुढ़ककर

नतसमतल के आधार तक पहुँचते ह�। दोन� म� से खोखला बेलन

आधार तक पहले पहुँचेगा। 

कथन-2 : ऊज� संर�ण के �नयम से, दोन� बेलन� क� कुल

ग�तज ऊज�, नत समतल क� तली पर समान होती

A. कथन I स� है : कथन II स� है: कथन II कथन I का

सही ��ीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_tqhCHgrbL4Bd


एकल पूण�क उ�र �कार

B. कथन I स� है: कथन II स� है: कथन II कथन I का

सही ��ीकरण नह� है

C. कथन I स� है: कथन III अस� है।

D. कथन I अस� है: कथन II स� है

Answer: d

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tqhCHgrbL4Bd


1.  सेमी �ास के चार ठोस गोल�, ��ेक का ��मान 0.5

िक�ा है को एक 4 सेमी भुजा के वग� के कोन� पर �मशः रखा

गया है। वग� के के कण� पर इसी �नकाय का जड़�-आघूण� य�द

 िक�ा  हो तब N का मान है I

वीिडयो उ�र देख�

√5

N × 10− 4 ��2

2. एक लड़का छड़ी से एक �रंग को 2 �ूटन बल लगाकर धकेल

रहा है । �रंग ��मान 2 िक�ा और ि��ा 0.5 मी है। �रंग �बना

िफसले  के �रण से लुढ़का रही है। �रंग और

जमीन के बीच घष�ण गुण�क इतना है िक लुढ़कना हमेशा स�व

0.3��0/��.2

https://dl.doubtnut.com/l/_zOT6iOSpurGU
https://dl.doubtnut.com/l/_XD9BaSAKIpfl


है। य�द छड़ी और �रंग के बीच घष�ण P/10 हो तब P का मान है। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XD9BaSAKIpfl


3. एक एकसमान �� घन� क� 2R ि��ा क� गोल िड� म� से

एक 2R �ास क� छोटी गोल िड� �नकालकर एक पटल

(lamina) बनाया गया है (�च� दे�खए)। इस पटल का जड़�

आघुण� 0 और P से जानेवाले अ�� के प�रतः �मशः  एवं 

ह�। दोन� अ� पटल तल के ल�वत् ह�। तब अनुपात 

�नकटतम पूण�क म� �ा है 

वीिडयो उ�र देख�

IO IP

IP

IO

https://dl.doubtnut.com/l/_kkLVXkLqLcHL


4. एक 50 िक�ा व 0.4 मी ि��ा क� एकसमान िड� अपनी

ऊ��धर अ� के आस पास 10 रेिडयन/से के कोणीय वेग से

घूम रही है। दो एकमान वृ�ाकार छ�े धीरे से िड� पर

सम�मत तर�के से एक दसूरे को �श� हुए इए �कार िड� तल

पर रखे जाते ह� िक वे िड� के अ� को भी �श� कर�। ��ेक

छ�े का ��मान 6.25 िक�ा व ि��ा 0.2 मी. है। इस �नकाय

का नया कोणीय वेग (रेिडयन/से) में िकतना होगा? (मान ली�जए

िक िड� एवं छ�े के बीच घष�ण इतना है िक िड� व छ�े के

बीच सापे� ग�त शू� है और �नकाय मूल अ� पर घूण�न कर रहा

है)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kkLVXkLqLcHL
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5. एक समान वृ�ाकार िड� �जसका ��मान 1.5 िक�ा तथा

ि��ा 0.5 मी है �ारंभ म� घष�णर�हत �ै�तज सतह पर

�वरामाव�ा म� है। बराबर प�रमाण F=0.5 �ूटन वाले तीन बल

एक साथ t=0 पर �च� म� �दखाए गए समबाहु ि�भुज XYZ,

�जसके शीष� �बदं ु िड� क� प�र�ध पर ��त ह�, क� भुजाओ ं के

अनु�दश लगाए जाते ह�। बल� को लगाने के 1 सेक� प�ात

िड� क� कोणीय ग�त, रेिडयन/से म� है।

वीिडयो उ�र देख�

6. �च� म� �दखाया गया 0.5m ि��ा तथा 0.45 kg ��मान

वाला एक �ै�तज वृ�ीय �ेटफाम� अपने अ� के प�रतः घूमने के

https://dl.doubtnut.com/l/_jCpevI4IUYJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_qMgXbrMpcAtb
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo03iXoFjfY7


�लए �तं� है। दो ��मान र�हत कमानी वाली �खलौना ब�ूके

(toy-guns), �जन पर 0.05 kg ��मान वाली �ील क� ग�द

लगी है, �ेटफाम� के �ास पर के� से 0.25 m क� दरू� पर,

के� के दोन� ओर ��त ह�। दोन� ब�ूके एक साथ गो�लय� के

�ास के लंबवत् �ै�तज तल म� �वपर�त �दशा म� दागती है।

�ेटफाम� को छोड़ने के प�ात् गो�लय� क� भू�म के सापे� �ै�तज

�दशा म� ग�त  है। गो�लय� के �ेटफाम� छोड़ने के प�ात्

�ेटफाम� क� घूण�य ग�त  म� है  

9ms− 1

rad − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo03iXoFjfY7


वीिडयो उ�र देख�

7. �च�ानुसार दो �भ� सतह� AB व CD पर समान वृ�ाकार

चि�काएं (िड�) A तथा C से �मशः  तथा  �ारं�भक

रेखीय वेग� से �बना िफसलते हुए लुढ़कना शु� करती ह� तथा

सदैव सतज� के स�क�  म� रहता है। य�द B तथा D �बदंओु ंपर

पहुंचकर दोने� चि�काओ ंके रखीय वेग बराबर है तथा 

मी/से है तब मी/से म�  का मान है  

वीिडयो उ�र देख�

v1 v2

v1 = 3

v2 (g = 10��/��2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo03iXoFjfY7
https://dl.doubtnut.com/l/_H4QYyI1lnfoS


�व�ेषणा�क ��

8. R ि��ा के दो ठोस गोल� A और B के घन�� का ि�� दरू�

r के साथ संबंध �मशः  तथा 

 है जह� k एक ��र�क है। गोल� के अपने

अपने क� � से होकर जाने वाली अ�� के प�रतः जड़� आघूण�

�मशः  तथा  ह�। य�द  है तब n का मान है।

वीिडयो उ�र देख�

ρA(r) = k( )
r

R

ρB(r) = k( )
5r

R

IA IB =
IB

IA

n

10

1. एक कण �ै�तज से  कोण पर P �बदं ुसे समय t=0 पर 

 चाल से ��ेिपत िकया जाता है। समय  पर P के

45∘

v0 t = v0 /g
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प�रतः कण के कोणीय संवेग का प�रमाण व �दशा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक ढालू व��य तल के शीष� से एक छोटा गोला �बना िफसले

लुढ़कता है। तल का अि�तम भाग �ै�तज है जो धराततल से 1.0

मी ऊंचा है तथा तल का शीष� धरातल से 2.6 मी ऊंचा है।

धरातल पर �बदं ुB के सापे� (जो तल के �सरे पर �बदं ुA से ठ�क

नीचे है) वह दरू� �ात क��जए, जह� गोला �गरता है �ा ��े�

ग�म के दौरान गोला अपने ��मान क� � के प�रतः घूमता रहता

है? समझाइए।

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_XbrwUIEr5gz0
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वीिडयो उ�र देख�

3. एक  पतली एकसमान छड़ घष�णहीन �ै�तज तल पर रखी ह�

तथा तल पर िकसी भी ओर चलने के �लए �ं� है। इसका

��मान 0.16 िक�ा है तथा ल�ाई  मी है। दो कण �तयक

का ��ामन 0.08 िक�ा है उसी तल पर छड़ के ल�वत �दशा म�

छड़ क� ओर ग�तमान है।

एक का वेग 10 मी/से तथा दसूरे का 6 मी/से है। पहला कण छड़

के �बदं ुA पर टकराता है। तथा दसूरा �बदं ुB पर । पर �बदं ुA व

B छड़ के क� � से 0.5 मी दरू है। दोन� कण छड़ के एक साथ

टकराते है। तथा छड़ से �चपक जाते ह�। इस सुघ� म� �नकाय क�

√3
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ग�तज ऊज� म� होने वाले �ास क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4. अ�वता� पदाथ� का बना M ��मान का एक गलीचा R

ि��ा के बेलन के �प म� अपनी ल�ाई के अनु�दश लपेटा जाता

है तथा एक खुरदरे फश� पर रखा जाता है। जब गलीचे पर नग�

धकेल बल लगयाया जाता है तो वह फश� के �बना िफसले खुलना

�ारंभ हो जाता है। गलीचे के बेलनाकार भाग क� अ� के �ै�तज

https://dl.doubtnut.com/l/_WAdFJE4Mc7Bv
https://dl.doubtnut.com/l/_ejHMvdJ7ZPTv


वेग क� गणना क��जए जब इसक� ि��ा घटकर R/2 रह जाती

ह�।

वीिडयो उ�र देख�

5. ल�ाई L=1.8 मी तथा ��मान M िक�ा क� एक सम�ग छड़

AB अपने क� � O पर इस �कार क�लिकत है िक यह ऊ��धर

तल म� �च�ानुसार �तं� �प से घूम सकती है। आरंभ म� छड़

�ै�तज अव�ा म� है। उसी ��मान M का एक क�ड़ा S, �बदंओु ं

O व B के बीच C पर वेग v से ऊ��धर �गरता है। �गरने के

तुरंत बाद क�ड़ा �सरे B क� ओर इस �कार र�गता है िक छड़

�नयत कोणीय वेग  से घूमती है।ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ejHMvdJ7ZPTv
https://dl.doubtnut.com/l/_pDweo1waZzoJ


  

a. कोणीय वेग  का मान v तथा L के पद� म� �ात क��जए।

b. य�द क�ड़े के B पर पहुंचने पर छड़  घूम जाती है तो v

का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ω

90∘C

6. 0.5 िक�ा ��मान का एक गुटका X, एक घष�णहीन आनत

समतल पर �जसका �ै�तज से झुकाव  है एक ल�ी

��मानहीन छोर� से बंधा है। डोर� को 2 िक�ा ��मान तथा

30∘
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0.2 मी ि�जया के एक ठोस बेलनाकार ड� म Y पर लपेटा गया है।

ड� म को इतना �ारं�भक कोणीय वेग �दया गया िक गुटका X

आनत समतल पर ऊपर क� ओर चलने लगा a. ग�त के दोरान

डोर� म� तनाव �ात क��जए। b. िकसी �ण ड� म Y के कोणीय वेग

का मान 10 रेिडयन/से है इस �ण से, गुटका X के ��र होने

तक गुटके �ारा तय क� गई दरू� �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

7. दो एकसमान पतली छड़� A व B �जनम� ��ेक क� ल�ाई 0.6

मी. है तथा ��मान �मशः 0.01 िक�ा व 0.02 िक�ा है एक

�सरे पर पर�र �ढ़तापूव�क जुड़ी है। यह संयोग हलके �सरे P पर

https://dl.doubtnut.com/l/_8N8XnI2Fd99a
https://dl.doubtnut.com/l/_RbJ6fkXN3xMB


इस �कार क�लिकत िकया गया है िक वह P के प�रतः ऊधव�धर

तल म� मु� �प से घूण�न कर सके। �ै�तज �दशा म� ग�तमान

0.05 िक�ा ��मान का एक छोटा िप� संयोग के �नचले �सरे

पर टकराकर �चपक जाता है। िप� का वेग �ा होना चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_RbJ6fkXN3xMB


�जससे िक �नकाय ठ�क �ै�तज ���त तक पहुंच सके? 

https://dl.doubtnut.com/l/_RbJ6fkXN3xMB


वीिडयो उ�र देख�

8. एक आयताकार �ढ़ ��र गुटके के ल�े �े�तज को पर, R

ि��ा का एक ठोस समाग बेलन �ै�तज ���त म� रखा है। बेलन

क� ल�ाई कोर के सम�तर है तथा इसक� अ� व गुटके क� कोर

एक ही ऊ�� तल म� ��त है जैसा िक �च� म� दशा्रया गया है।

बेलन क� कोर पर पय�� घष�ण है �जससे िक बेलन को थोड़ा सा

ही �व�ािपत करने पर वह �बना िफसले कोर से लुढ़क जाता है।

�ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_RbJ6fkXN3xMB
https://dl.doubtnut.com/l/_PuR8AUkGGBTs


  

a.बेलन �ारा कोर को छोड़ देने से पहले घूमा कोण   

(b) कोर को छोड़ने से पहले बेलन के ��मान क� � क� चाल

तथा 

(c) जब बेलन का ��मान क� � कोर से जानेवाली �ै�तज रेखा म�

हो तब बेलन के �ाना�रण व घूण�न ग�तज ऊज�ओ ं म�

अनुपात।

वीिडयो उ�र देख�

θC
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9. 2  िक�ा ��मान तथा 10 सेमी ि��ा क� दो पतली वृ�ाकार

िड� 20 सेमी ल�ाई क� �ढ़ ��मानहीन छड़ �ारा इस �कार

जुड़ी है िक छड़ क� अ� िड� के तल के ल�वत तथा उनके

��मान क� �� से गुजरती है। इस समायोजन को एक ट�क पर इस

�कार रखा जाता है। िक छड़ क� अ� �ै�तज है तथा ट�क क�

ग�त क� �दशा के ल�वत है। 

िड� तथा ट�क के फश� के बीच पय�� घष�ण है तािक ये ट�क पर

�बना िफसले लुढ़क सकती है। ट�क क� ग�त क� �दशा को x- अ�

तथा ऊपर� ऊ��धर �दशा को z- अ� मा�नए। य�द ट�क का

�रण  हो तो गणना क��जए।  9��/��.2

https://dl.doubtnut.com/l/_2cSl3NOirbsc


  

(a) ��ेक िड� पर घष�ण बल तथा 

(b)इस समायोजन के ��मान क� � O के प�रतः ��ेक िड� पर

लगने वाले घष�ण बल आघूण� का प�रमाण व �दशा। बल आघूण�

x,y तथा y �दशाओ ं म� एक�क वे�र�  तथा  के पद� म�

�� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

î, ĵ k̂
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10. एक एकसमान िड� �जसका ��मान m तथा ि��ा R है

 वेग से एक �� �ै�तज फश� पर �ै�तज �दशा म� ��ेिपत क�

जाती है समय t=0 पर यह िफसलना �ारंभ करती है  सेक�

तक केवल िफसलती है जबिक  सेक� प�ात यह  �च�ानुसार

लुढ़कना �ारंभ कर देती है।

  

a. समय  पर िड� के ��मान क� � वेग क� गणना क��जए।  

b. य�द घष�ण गुण�क का मान  हो तो  का मान �ा होगा?

घष�ण बल (समय के पद� म�) �ारा िकया गया काय� तथा समय t

v0

t0

t0

t0

μ t0

https://dl.doubtnut.com/l/_0nY5DjpcnNxt


(जोिक  क� अपे�ा अ�धक है) के �लए कुल काय� क� भी ग�ना

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

t0

11. एक एकसमान वृ�ीय िड� क� ि��ा R तथा ��मान m

है। m ��मान का एक कण  �च�ानुसार िड� क� प�र�ध पर

��त �बदं ु A पर ��त है। िड� अपने क� � C से  दरू� पर

��त �ै�तज जीवा PQ के प�रतः घूम सकती है। रेखा

 पर लंब है। �ारं�भक अव�ा म� िड� को A क�

उ�तम सं�ध म� ऊ��धर ���त म� पकड़ा गया ह� तब यह �गरना

�ारंभ करती है। �जससे यह PQ के प�रतः घूमने लगती है। कण

R

4

AC, PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_0nY5DjpcnNxt
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क� �न�तम ���त म� उसक� रेखीय चाल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक �ि�त  ��मान के बेलन को  ��मान के

त�े से धकेलता है िकसी भी संपक�  पर िफसलन नह� है।

�ि�त �ारा आरोिपत बल का �ै�तज घटक F है। �ात क��जए-

(a) त�े तथा बेलन के ��मान क� �� के �रण तथा 

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_6wC6ayM6pAGS
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(b) स�क�  �बदंओु ंपर घष�ण बल� के प�रमाण व �दशाएं। 

वीिडयो उ�र देख�

13. ��मान M तथा ल�ाई L क� एक छड़ AB एक घष�णहीन

तल पर पड़ है। ��मान m का एक कण तल के अनु�दश चलते

हुए छड़ के A �सरे से AB के ल�वत �दशा म� वेग  से टकराता

है। ट�र पूण�तया ��ा� है। ट�र के प�ात कण

�वरामाव�ा म� आ जाता है। 

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_htMa8o0MEFi6
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a.  का मान �ात क��जए। 

b.ट�र के ठ�क बाद छड़ पर एक �बदं ुP �वरामाव�ा म� है दरू�

AP �ात क��जए। 

c.ट�र के प�ात समय  पर �बदं ु P क� रेखीय चाल

�ात क� �जए।

वीिडयो उ�र देख�

m/M

πL/3v0

14. धातु क� दो भार� �ेट� पर�र  पर जुड़ी है। 30 िक�ा

��मान क� एक पट�लत शीट दोनो भार� �ेट� को जोड़ने वाले

रेखा AB पर क�� से जोड़ही गई है क�े घष�णहीन है। पट�लत

शीट का उसके ��मान क� � से गुजरने वाली तथा AB के

सम�तर अ� के प�रतः जड़� आघूण�  है। ��ेक

90∘
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धातु क� �ेट पर रेखा AB से 0.5 मी क� दरू� पर रबर के गुटके

P तथा Q �चपके ह�।

  

a.AB से पट�लत शीट के ��मान क� � क� दरू� �ात क��जए। 

b. पहले संघ� के प�ात पट�लत शील िकस कोणीय वेग से

वािपस आती है? 

c िकतने संघ�� के प�ात पट�लत शीट �वरामाव�ा म� आती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_91CqF4YhR3qo
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15. m ��मान के तीन कण A,B तथा C एक दसूरे से तीन

��मानहीन छड़ो से जुड़े हुए है। जो l भुजा वाले एक �ढ़ समबाहु

ि�भुज िप� का �नम�ण करते है। यह िप� �ै�तज घष�णहीन

टेबल पर रखा हुआ है तथा यह �ब�ु A पर कंसा हुआ है तािक

यह A से उ��धर अ� के प�रता �बना घष�ण के ग�त कर सकती

है। िप� को  �नयत कोणीय वेग से A के सापे� टेबल पर

घूण�न ग�त करने के �लये �व��त िकया जाता है। 

   

(a) व�ु पर �हंज �ारा लगाया गया �ै�तज बल का प�रमाण

ω
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�ात क��जए। 

(b) समय T पर, भुजा BC x अ� के समा�र है, BC के अनु�दश

B पर एक बल F आरोिपत िकया जाता है। T समय प�ात् व�ु

पर �हंज �ारा लगाया गया बल का x-घटक व y= घटक �ा�

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

16. L ल�ाई तथा M ��मान क� एक छड़ के �बदं ुO पर क�ा

लगा है। एक छोटी m ��मान क� गोली �च�ानुसार छड़ पर

दागी जाती है गोली छड़ के भीतर धंस जाती है। टकराने के ठ�क

https://dl.doubtnut.com/l/_yb60GC8vAm59
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बार �नकाय का कोणीय वेग �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक ठोस बेलन  कोण पर झुके आनत समतल पर �बना

िफसले लुढ़कता है बेलन का ��मान M है । बेलन का रेखीय

�रण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�
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�ंृखलाब� बोधन �कार

1. दो िड��  A तथा B एक ऊ��धर धुर� पर समा� �प से

अव��रत क� गई है। उभय�न� अ� के प�रतः उन चक�तय� के

जड़� आघूण� �मशः I तथा 2I है। एक ��्रंग को  दरू� से

दबाकर उसक� स�ूण� ���तज ऊज� का उपयोग करके, चकती

A को �ारं�भक कोणीय वेग  �दया जाता है। उतने ही ��्रंग

गुण�क वाले एक दसूरे ��्रंग को  दरू� से दबाकर िड� B

को कोणीय वेग  �दया जाता है। दोन� चक�तय� द��णावत�

�दशा म� घूम रही ह� 

अनुपात  है।
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A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�
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2. दो िड��  A तथा B एक ऊ��धर धुर� पर समा� �प से

अव��रत क� गई है। उभय�न� अ� के प�रतः उन चक�तय� के

जड़� आघूण� �मशः I तथा 2I है। एक ��्रंग को  दरू� सेx1

https://dl.doubtnut.com/l/_VXXyXl1zWd5W
https://dl.doubtnut.com/l/_Wb02AJXV2zig


दबाकर उसक� स�ूण� ���तज ऊज� का उपयोग करके, चकती

A को �ारं�भक कोणीय वेग  �दया जाता है। उतने ही ��्रंग

गुण�क वाले एक दसूरे ��्रंग को  दरू� से दबाकर िड� B

को कोणीय वेग  �दया जाता है। दोन� चक�तय� द��णावत�

�दशा म� घूम रही ह� 

जब िड� B को िड� A के साथ स�क�  म� लाया जाता है तो वे

t समय म� समान कोणीय वेग �ा� कर लेती है। इस अव�ध म�

एक िड� पर दसूर� के �ारा लगाया गया औसत घष�ण बल-

आघूण� है।
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D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3Iω
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3. दो िड��  A तथा B एक ऊ��धर धुर� पर समा� �प से

अव��रत क� गई है। उभय�न� अ� के प�रतः उन चक�तय� के

जड़� आघूण� �मशः I तथा 2I है। एक ��्रंग को  दरू� से

दबाकर उसक� स�ूण� ���तज ऊज� का उपयोग करके, चकती

A को �ारं�भक कोणीय वेग  �दया जाता है। उतने ही ��्रंग

गुण�क वाले एक दसूरे ��्रंग को  दरू� से दबाकर िड� B

को कोणीय वेग  �दया जाता है। दोन� चक�तय� द��णावत�

x1
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x2

ω
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�दशा म� घूम रही ह� 

उपरो� �ि�या म� होने वाली ग�तज ऊज� का �ास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�
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4. दीवार पर जड़े ��गं �नयत�क k वाले दो सम�प ��गं� से R

ि��ा व M ��मान वाले बेलनाकार चकती �च�ानुसार जुड़ी है।

दोन� ��गंे बेलनाकार चकती के क� � से d दरू� पर ��त ए�ल

के दोन� ओर जुड़े ह�। ए�ल तथा ��गं �ै�तज तल म� है तथा

ए�ल भारहीन है। ��ेक ��गं क� ल�ाई L है। सा�ाव�ा म�

चकती का ��मान क� � दीवार से L दरू� पर है। चकती �बना

िफसले  से लुढ़कती है तब घष�ण गुण�क  है।

चकती पर काय� करने वाला प�रणामी बा� बल, जबिक चकती

v0 = v0 î μ
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का ��मान क� � मा� ���त से  दरू� पर होगा-

A. 

B. 

C. 

x

−kx
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D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

−
4kx
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5. दीवार पर जड़े ��रंग �नयत�क k वाले दो सम�प ��्रंग� से

R ि��ा व M ��मान वाले बेलनाकार चकती �च�ानुसार जुड़ी

है। दोन� ��्रंग� बेलनाकार चकती के क� � से d दरू� पर ��त

ए�ल के दोन� ओर जुड़े ह�। ए�ल तथा ��्रंग �े�तज तल म�

है तथा ए�ल भारहीन है। ��ेक ��्रंग क� ल�ाई L है।

सा�ाव�ा म� चकती का द�मान क� � दीवार से L दरू� पर है।

चकती �बना िफसले  से लुढ़कती है तब घष�ण गुण�कv0 = v0 î
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 है।

 

सरल आवत� ग�त करती हुई चकती के ��मान क� � क� कोणीय

आवृि�त  का मान होगा

A. 

μ

ω

√
k

M
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B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�
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6. दीवार पर जड़े ��रंग �नयत�क k वाले दो सम�प ��्रंग� से

R ि��ा व M ��मान वाले बेलनाकार चकती �च�ानुसार जुड़ी

है। दोन� ��्रंग� बेलनाकार चकती के क� � से d दरू� पर ��त

ए�ल के दोन� ओर जुड़े ह�। ए�ल तथा ��्रंग �े�तज तल म�

है तथा ए�ल भारहीन है। ��ेक ��्रंग क� ल�ाई L है।
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सा�ाव�ा म� चकती का द�मान क� � दीवार से L दरू� पर है।

चकती �बना िफसले  से लुढ़कती है तब घष�ण गुण�क

 है।

 

 का वह अ�धकतम मान �जसके �लए चकती �बना िफसले

लुढ़क जाएगी, है

v0 = v0 î

μ

v0
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A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�
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7. एक �नद�श तं� जो एक जड़�ीय �नद�श तं� क� तुलना म�

��रत हो, अजड़�ीय �नद�श तं� कहलाता ह� ��र कोणीय वेग 

से घूमती हुई िडसक पर ब� �नद�श तं� अजड़�ीय तं� का एक

ω
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उदाहरण है। m ��मान का एक कण घूमती हुई िड� पर

ग�तमान है ग�तमान कण िड� पर ब� �नद�श तं� के सापे� बल

 तथा एक जड़�ीय �नद�श तं� के सापे� बल  को

महसूस करता है।  और  के बीच का संबंध �न��ल�खत

समीकरण म� �दया गया है। 

  

यहा पर  घूमत े हुए �नद�श तं� म� कण का वेग है तथा r

कण का िड� के म� �बदं ुके सापे� ���त है। 

माना िक R ि��ा क� एक िड�, �जसम� �ास के सम�तर एक

घष�णर�हत ख�चा है एक ��र कोणीय ग�त  से अपने अ� पर

वामावत� �दशा म� घूम रही है। एक �नद�श तं� मा�नए �जसका

मूल�बदं ुिड� के म� �बदं ुपर है एवं X-अ� ख�चे के सम�तर है।

Y- अ� ख�चे के अ�भल� पर है एवं Z- अ� घूमने वाले अ� के

Frot Fin

Frot Fin

Frot = Fin + 2m)vrot ×ω + m(ω × r) × ω

v(rot)

ω
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सम�तर है  ।  ��मान वाले एक छोटे गुटके को

समय t=0 र  �बदं ुपर धीरे से इस तरह से रखा

जाता है िक वह �सफ�  ख�चे म� ही चल सके। 

  

समय t पर गुटके क� दरू� r का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

(ω = ωk̂) m

= ( ) î
R

2

(eωt + e−ωt)
R

4

cosωt
R

2

( )e2ωt + e−2ωt)
R

4

cos 2ωt
R

2
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Answer:

वीिडयो उ�र देख�

8. एक �नद�श तं� जो एक जड़�ीय �नद�श तं� क� तुलना म�

��रत हो, अजड़�ीय �नद�श तं� कहलाता ह� ��र कोणीय वेग 

से घूमती हुई िडसक पर ब� �नद�श तं� अजड़�ीय तं� का एक

उदाहरण है। m ��मान का एक कण घूमती हुई िड� पर

ग�तमान है ग�तमान कण िड� पर ब� �नद�श तं� के सापे� बल

 तथा एक जड़�ीय �नद�श तं� के सापे� बल  को

महसूस करता है।  और  के बीच का संबंध �न��ल�खत

समीकरण म� �दया गया है। 

ω

Frot Fin

Frot Fin

Frot = Fin + 2m(vrot î) × ωk̂ + m(ωk̂ × r î) × ωk̂
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यहा पर  घूमत े हुए �नद�श तं� म� कण का वेग है तथा r

कण का िड� के म� �बदं ुके सापे� ���त है। 

माना िक R ि��ा क� एक िड�, �जसम� �ास के सम�तर एक

घष�णर�हत ख�चा है एक ��र कोणीय ग�त  से अपने अ� पर

वामावत� �दशा म� घूम रही है। एक �नद�श तं� मा�नए �जसका

मूल�बदं ुिड� के म� �बदं ुपर है एवं X-अ� ख�चे के सम�तर है।

Y- अ� ख�चे के अ�भल� पर है एवं Z- अ� घूमने वाले अ� के

सम�तर है  ।  ��मान वाले एक छोटे गुटके को

समय t=0 र  �बदं ुपर धीरे से इस तरह से रखा

जाता है िक वह �सफ�  ख�चे म� ही चल सके। गुटके पर िड� क�

v(rot)

ω

(ω = ωk̂) m

= ( ) î
R

2
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नेट ��ति�या है 

  

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

mω2(e2ωt − e−2ωt)ĵ + mgk̂
1

2

mω2R(eωt − e−ωt)ĵ + mgk̂
1

2

−mω2R cosωtĵ − mgk̂

mω2R sinωtĵ − mgk̂
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9. �ापक �प से िकस �ढ़ िप� क� ग�त को हम दो अलग

अलग ग�तय� के संयु� �प म� देख सकते ह� (i) उसके संह�त

क� � क� िकसी अ� के प�रतः ग�त और (ii) उसके संह�त क� � स

गुजरने वाले िकसी ता��णक अ� के प�रतः उसक� ग�त। यह

आव�क नह� है िक दोन� अ� ��र ह�। उदाहरण के �लए हम

�ै�तज तल म� रखी एकसमान िड� को लेते ह� जो अपनी प�र�ध

पर एक ��मानर�हत छड़ से �ढ़ता से जुड़ी है। यह िड� छड़

�नकाय उ�म के प�रतः  कोणीय चाल से घष�णर�हत �ै�तज तल

म� घूम रहा है। तब िकसी भी �ण िड� क� ग�त को दो �भ�

ग�तय� के अ�ारोपण के �प म� देख सकते ह�। (i) िडसक के

संह�त क� � का z- अ� के सापे� घूण�न और (ii) िड� का अपने

संह�त क� � से गुजर रहे ऊ��धर ता��णक अ� पर घूण�न

ω
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(जोिक �बदंओु ं P और Q के आपस म� �ान बदलने के �प म�

�दखता है)। इस उदाहरण म� इन दोन� घूण�न� क� कोणीय चाल 

है।

  

अब �च� म� दश�ए गए उसी �कार के �नकाय के दो �भ� ��प�

पर �ान द�। ���त (a) िड� का पृ� ऊ��धर है और x-z तल

के सम�तर है। ���त (b) िड� का पृ� x-y तल म�  कोण

बनाता है एवं उनका �ै�तज �ास  अ� के सम�तर है।

ω

45∘

x −
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दोन� ���तय� म� िड� �बदं ुP पर ज�ड़त है तथा इस �नकाय z-

अ� के प�रतः  कोणीय चाल से घूण�न करता है।

 

ता��णक अ� (जो संह�त क� � से गुजर रहा है) के प�रतः घूण�न

क� कोणीय चाल के बारे म� कौन सा कथन सही है?

A. दोन� ���तय� के �लए यह  है

B. ���त (a) के �लए यह  है ���त  के �लए यह

 है

C. ���त (a) के �लए यह  है ���त (b) के �लए यह

 है

D. दोन� ���तय� के �लए यह  है।

ω

√2ω

ω (b)

ω

√2

ω

√2ω

ω
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Answer:

वीिडयो उ�र देख�

10. �ापक �प से िकस �ढ़ िप� क� ग�त को हम दो अलग

अलग ग�तय� के संयु� �प म� देख सकते ह� (i) उसके संह�त

क� � क� िकसी अ� के प�रतः ग�त और (ii) उसके संह�त क� � स

गुजरने वाले िकसी ता��णक अ� के प�रतः उसक� ग�त। यह

आव�क नह� है िक दोन� अ� ��र ह�। उदाहरण के �लए हम

�ै�तज तल म� रखी एकसमान िड� को लेते ह� जो अपनी प�र�ध

पर एक ��मानर�हत छड़ से �ढ़ता से जुड़ी है। यह िड� छड़

�नकाय उ�म के प�रतः  कोणीय चाल से घष�णर�हत �ै�तज तल

म� घूम रहा है। तब िकसी भी �ण िड� क� ग�त को दो �भ�

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_nYsB90twiSLc
https://dl.doubtnut.com/l/_PRrkwvSnvNC3


ग�तय� के अ�ारोपण के �प म� देख सकते ह�। (i) िडसक के

संह�त क� � का z- अ� के सापे� घूण�न और (ii) िड� का अपने

संह�त क� � से गुजर रहे ऊ��धर ता��णक अ� पर घूण�न

(जोिक �बदंओु ं P और Q के आपस म� �ान बदलने के �प म�

�दखता है)। इस उदाहरण म� इन दोन� घूण�न� क� कोणीय चाल 

है।

  

अब �च� म� दश�ए गए उसी �कार के �नकाय के दो �भ� ��प�

ω
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पर �ान द�। ���त (a) िड� का पृ� ऊ��धर है और x-z तल

के सम�तर है। ���त (b) िड� का पृ� x-y तल म�  कोण

बनाता है एवं उनका �ै�तज �ास  अ� के सम�तर है।

दोन� ���तय� म� िड� �बदं ुP पर ज�ड़त है तथा इस �नकाय z-

अ� के प�रतः  कोणीय चाल से घूण�न करता है।

 

ता��णक अ� (जो संह�त क� � से गुजर रहा है) के बारे म� कौन

सा कथन सही है?

A. यह दोन� ���तय� के �लए ऊ��धर है

B. ���त (a) के �लए ऊ��धर है ���त (b) के �लए x-z

तल से  कोण पर एवं िड� के पृ� म� है

45∘
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C. ���त (a) के �लए �ै�तज है ���त (b) के �लए x-z तल

से  कोण पर एवं िड� के पृ� के ल�वत है

D. ���त (a) के �लए ऊ��धर है ���त (b) के �लए x-z

तल से  कोण पर एवं िड� के पृ� के ल�वत है।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�
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